

## Comissão de Ambiente e Energia

### ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL

Aos 24 dias do mês de outubro de 2023, pelas 14:30 horas, reuniu a Comissão de Ambiente e Energia, na Sala 5 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

#### **PARTE I**

**14H30 - Audição conjunta** com o Provedora do Animal, Serviço de Proteção da Natureza e do Ambiente da GNR (SEPNA) e Serviço de Defesa Animal da PSP, a respeito do aumento do crime de abandono animal, a requerimento do [GP CH](#).

**16H00 - Audição** com o Associação Nacional de Municípios Portugueses (ANMP), a respeito do aumento do crime de abandono animal, a requerimento do [GP CH](#).

#### **PARTE II**

**1. Aprovação da Ata nº 55**

**2. Petições**

**2.1 Admissibilidade**

2.1.1 [Petição n.º 217/XV/2](#) - Pelo fim da cobrança aos produtores da energia fotovoltaica que lhes é devolvida pelas empresas armazenadoras (52 subscritores) - **Relator cabe ao GP PSD**

**2.2 Relatório Final**

2.2.1 [Petição N.º 173/XIV/1ª](#) – Revisão da Lei Geral do Ruído (1139 subscritores) - **Relator Dep António Topa Gomes PSD**

**3. Propostas de Lei**

**3.1 Relatório/Parecer**

3.1.1 [PPL 109/XV/2 \(GOV\)](#) - Aprova o Orçamento do Estado para 2024 - **Relator Dep Ricardo Pinheiro (PS)**

**4. Projetos de Lei**

**4.1 Especialidade**

4.1.1 [PJL 230/XV/1 \(PAN\)](#) - Aprova uma moratória que impede a mineração em mar profundo até 2050 e altera a Lei n.º 17/2014, de 10 de abril

**4.2 Redação final**

## Comissão de Ambiente e Energia

### ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL

- 4.2.1 [PJL 310/ XV/1.ª \(PSD\)](#) - Revisão ao modelo de cogestão de áreas protegidas para melhorar a sua eficácia e garantir maior responsabilização

## 5. Projetos de Resolução

### 5.1 Metodologia

- 5.1.1 [PJR 926/XV/1 \(CH\)](#) - Recomenda ao Governo que promova uma campanha nacional de esterilização de animais de companhia
- 5.1.2 [PJR 929/XV/1 \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo que proceda ao apoio à criação de um Banco Alimentar Animal
- 5.1.3 [PJR 930/XV/1 \(PAN\)](#) - Pela preservação e salvaguarda da Quinta dos Ingleses

### 5.2 Redação final

- 4.2.1 [PJR 763/XV/1 \(PS\)](#) - Recomenda ao Governo novas soluções de monitorização e abastecimento de água em Portugal
- 5.2.2 [PJR 794/XV/1 \(PSD\)](#) - Modernização da monitorização dos recursos hídricos
- 5.2.3 [PJR 822/XV/1 \(BE\)](#) - Programa nacional para redução de perdas de água
- 5.2.4 [PJR 830/XV/1 \(PSD\)](#) - Promover a utilização de águas residuais tratadas no combate a incêndios rurais reforçando a Rede de Pontos de Água
6. Apresentação, discussão e votação do [Projeto de Voto n.º 451/XV/2.ª \(PAN\)](#) - De saudação pelo Dia Mundial do Animal e pelo trabalho desenvolvido pelas associações de proteção animal.

## 7. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo

[GP PSD](#) para Audição com a ERSE, sobre o agravamento da dívida tarifária no setor da energia face à proposta apresentada pela ERSE para 2024

## 8. Apreciação e votação da atualização do **Regulamento da Comissão** (novo RAR)

## 9. Outros assuntos

---

## PARTE I

14H30 - Audição conjunta com o Provedora do Animal, Serviço de Proteção da Natureza e do Ambiente da GNR (SEPNA) e Serviço de Defesa Animal da PSP, a respeito do aumento do crime de abandono animal, a requerimento do GP CH.



## Comissão de Ambiente e Energia

### ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL

O Senhor Presidente da Comissão iniciou a reunião cumprimentando a Prof.ª Doutora Laurentina Maria Rilhas Pedroso, Provedora do Animal, o Coronel Jorge Manuel Henriques Amado, Diretor do SEPNA e a Comissária Sónia Martins (Departamento de Investigação Criminal) e o Subintendente David Marcos Borrallho Pereira (Departamento de Operações), ambos do Serviço de Defesa Animal da PSP. Explicou, de seguida, a metodologia a ser seguida durante a reunião, posto o que passou a palavra ao GP proponente do requerimento.

A Senhora Deputada Rita Matias (CH) fez a apresentação do requerimento, tendo-se seguido a intervenção das três entidades, nas pessoas da Prof.ª Doutora Laurentina Pedroso, Coronel Jorge Amado e Subintendente David Pereira. Durante a intervenção das entidades o Presidente da Comissão foi substituído pelo Vice-Presidente da Comissão, Deputado Hugo Patrício de Oliveira (PSD), na condução dos trabalhos.

Em sede de primeira e única ronda de intervenções, intervieram os Senhores Deputados, Deputada Bárbara Dias (PS), João Marques (PSD), Pedro Frazão (CH), Bernardo Blanco (IL), Pedro Filipe Soares (CH), Inês de Sousa Real (PAN) e Rui Tavares (L).

Finda a ronda de intervenções responderam ao conjunto das questões suscitadas pelos Senhores Deputados, a Prof.ª Doutora Laurentina Pedroso, o Coronel Jorge Amado e o Subintendente David Pereira.

O Senhor Presidente agradeceu a presença e os esclarecimentos prestados pelos representantes das três entidades ouvidas e deu por encerrada a audição.

A audição foi gravada, constituindo a [gravação](#) parte integrante desta ata, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede.

#### **16H00 - Audição com o Associação Nacional de Municípios Portugueses (ANMP), a respeito do aumento do crime de abandono animal, a requerimento do GP CH.**

O Senhor Vice-Presidente da Comissão, Deputado Hugo Patrício de Oliveira (PSD), iniciou a reunião cumprimentando o Dr. Pedro Folgado e o Dr. Luís Ramos, representantes da ANMP – Associação Nacional de Municípios Portugueses, explicou a metodologia a ser seguida durante a reunião, passando, de seguida, a palavra ao GP proponente do requerimento.



## Comissão de Ambiente e Energia

### ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL

A Senhora Deputada Rita Matias (CH) fez a apresentação do requerimento, tendo-se seguido a intervenção do Dr. Pedro Folgado.

Em sede de primeira e única ronda de intervenções, intervieram os Senhores Deputados, Bárbara Dias (PS), João Marques (PSD), Pedro Frazão (CH), Pedro Filipe Soares (BE) e Inês de Sousa Real (PAN).

Finda a ronda de intervenções respondeu ao conjunto das questões suscitadas pelos Senhores Deputados, o Dr. Pedro Folgado.

O Senhor Presidente agradeceu a presença e os esclarecimentos prestados pelos representantes da ANMP e deu por encerrada a audição.

A audição foi gravada, constituindo a [gravação](#) parte integrante desta ata, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede.

## PARTE II

### 1. Aprovação da Ata nº 55

Submetida a votação, foi a ata aprovada por unanimidade dos presentes.

### 2. Petições

#### 2.1 Admissibilidade

2.1.1 Petição n.º 217/XV/2 - Pelo fim da cobrança aos produtores da energia fotovoltaica que lhes é devolvida pelas empresas armazenadoras (52 subscritores) - Relator cabe ao GP PSD

Submetida a votação, foi a nota de admissibilidade aprovada por unanimidade dos presentes e, considerando o número de subscritores, foi convolada em relatório final.

#### 2.2 Relatório Final

2.2.1 Petição N.º 173/XIV/1ª – Revisão da Lei Geral do Ruído (1139 subscritores) - Relator Deputado António Topa Gomes PSD

O Deputado António Topa (PSD) fez a apresentação do relatório final, tendo-se seguido a intervenção do Deputado Nelson Brito (PS) que agradeceu o trabalho elaborado pelo Deputado relator.

Submetido a votação, foi o relatório final aprovado por unanimidade dos presentes.



## **Comissão de Ambiente e Energia**

### **ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL**

#### **3. Propostas de Lei**

##### **3.1 Relatório/Parecer**

3.1.1 PPL 109/XV/2 (GOV) - Aprova o Orçamento do Estado para 2024 - Relator Dep Ricardo Pinheiro (PS)

O Deputado Ricardo Pinheiro (PS) fez a apresentação do parecer, tendo-se seguido a intervenção dos Deputados Bruno Coimbra (PSD) e Inês de Sousa Real (PAN) que agradeceram o trabalho elaborado pelo Deputado relator.

Submetido a votação, foi o parecer aprovado por unanimidade dos presentes.

#### **4. Projetos de Lei**

##### **4.1 Especialidade**

4.1.1 P JL 230/XV/1 (PAN) - Aprova uma moratória que impede a mineração em mar profundo até 2050 e altera a Lei n.º 17/2014, de 10 de abril

O Senhor Presidente da Comissão fez saber que, se encontrava também em sede de apreciação na especialidade, na Comissão de Economia, Obras Públicas, Planeamento e Habitação, a Proposta de Lei n.º102/XV/2ª (GOV) - Altera as Bases da Política de Ordenamento e de Gestão do Espaço Marítimo Nacional e que, nesta mesma PPL se iria apreciar a alteração a dois dos artigos que o P JL230/XV/1ª (PAN) visava alterar, mais precisamente, os artigos 3.º e 17.º da Lei n.º 17/2014, de 10 de abril. Nestes termos questionou o a Deputada proponente sobre o que pretendia fazer quanto à iniciativa em apreço.

A Deputada Inês de Sousa Real (PAN) esclareceu que pretendia que a discussão na especialidade, da referida iniciativa, fosse feita em conjunto com a Comissão de Economia, Obras Públicas, Planeamento e Habitação.

O Deputado Bruno Coimbra (PSD) tomou da palavra para afirmar que discordava da posição da Deputada proponente.

O Senhor Presidente da Comissão colocou a questão à consideração da Comissão, tendo sido acolhida a intenção da Deputada Inês de Sousa Real (PAN).

##### **4.2 Redação final**



## **Comissão de Ambiente e Energia**

### **ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL**

4.2.1 P JL 310/ XV/1.ª (PSD) - Revisão ao modelo de cogestão de áreas protegidas para melhorar a sua eficácia e garantir maior responsabilização

A redação final da iniciativa em apreço foi fixada sem votos contra, tendo sido acolhidas as sugestões de alteração de redação propostas pela DAPLEN.

## **5. Projetos de Resolução**

### **5.1 Metodologia**

5.1.1 P JR 926/XV/1 (CH) - Recomenda ao Governo que promova uma campanha nacional de esterilização de animais de companhia.

A Senhora Deputada Rita Matias (CH) informou que pretendia ver a iniciativa discutida em Plenário.

5.1.2 P JR 929/XV/1 (PAN) - Recomenda ao Governo que proceda ao apoio à criação de um Banco Alimentar Animal

A Senhora Deputada Inês de Sousa Real (PAN) informou que pretendia ver a iniciativa discutida em Comissão.

5.1.3 P JR 930/XV/1 (PAN) - Pela preservação e salvaguarda da Quinta dos Ingleses

A Senhora Deputada Inês de Sousa Real (PAN) informou que pretendia ver a iniciativa discutida em Comissão.

### **5.2 Redação final**

5.2.1 P JR 763/XV/1 (PS) - Recomenda ao Governo novas soluções de monitorização e abastecimento de água em Portugal

A redação final do P JR em apreço foi fixada sem votos contra, tendo sido acolhidas as sugestões de alteração de redação propostas pela DAPLEN.

5.2.2 P JR 794/XV/1 (PSD) - Modernização da monitorização dos recursos hídricos

A redação final do P JR em apreço foi fixada sem votos contra, tendo sido acolhidas as sugestões de alteração de redação propostas pela DAPLEN.

5.2.3 P JR 822/XV/1 (BE) - Programa nacional para redução de perdas de água

A redação final do P JR em apreço foi fixada sem votos contra, tendo sido acolhidas as sugestões de alteração de redação propostas pela DAPLEN.

5.2.4 P JR 830/XV/1 (PSD) - Promover a utilização de águas residuais tratadas no combate a incêndios rurais reforçando a Rede de Pontos de Água



## Comissão de Ambiente e Energia

### ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL

A redação final do PJR em apreço foi fixada sem votos contra, tendo sido acolhidas as sugestões de alteração de redação propostas pela DAPLEN.

#### **6. Apresentação, discussão e votação do Projeto de Voto n.º 451/XV/2.ª (PAN) - De saudação pelo Dia Mundial do Animal e pelo trabalho desenvolvido pelas associações de proteção animal.**

A Senhora Deputada Inês de Sousa Real (PAN) apresentou o Projeto de Voto de que é autora, posto o que a Senhora Deputada Bárbara Dias (PS) pediu a palavra para declarar que o seu partido acompanharia aquele Voto. Afirmou, todavia, que no seu entendimento se abre um precedente que deve ser evitado, isto é, o precedente de se apresentarem Votos para todas as efemérides. Sugere, por exemplo, que estes temas possam ser tratados em reunião Mesa e Coordenadores para não sobrecarregar os trabalhos da Comissão.

O Senhor Bruno Coimbra (PSD) interveio no mesmo sentido e com a mesma preocupação, pese embora, também se tenha associado a este Voto. Manifestou a sua opinião de que deve ser evitado que se estabeleça como prática comum a discussão em Comissão de projetos de votos, sob pena de se prejudicar os trabalhos da Comissão, onde, disse, todo o tempo é precioso.

Contrapôs a Senhora Deputada Inês de Sousa Real (PAN) lembrando que a apreciação de projetos de voto em Comissão configura um direito regimental, sustentando ainda que, para o PAN, esta matéria da proteção animal é particularmente relevante. Contestou também a ideia da banalização deste recurso regimental, sublinhando que o PAN recebe mais de 1000 queixas por ano, remetendo também para a petição entrada na Assembleia da República sobre esta mesma temática. Reiterou a ideia de que pretendem sensibilizar e dar um sinal público sobre uma matéria de tão grande relevância, reconhecendo também a importância do trabalho das Associações de Animais.

O Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD), após reiterar o seu entendimento sobre a relevância do tema, e anunciando também que o seu GP votará favoravelmente, veio esclarecer que pretendeu apenas alertar para o impacto negativo que poderia ter para os trabalhos desta Comissão se aumentar muito o número de projetos de voto apresentados para discussão.

**Comissão de Ambiente e Energia**

**ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL**

Submetido a votação foi o Projeto de Voto aprovado por unanimidade, na ausência do IL, PCP, BE e L.

**7. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo GP PSD para Audição com a ERSE, sobre o agravamento da dívida tarifária no setor da energia face à proposta apresentada pela ERSE para 2024.**

O Senhor Deputado Hugo Martins de Carvalho (PSD) apresentou o requerimento sintetizando os seus fundamentos, posto o que o Senhor Deputado Nelson Brito (PS) pediu a palavra para dizer que o PS votará favoravelmente, pese embora, disse, tenham uma posição diferente da do PSD sobre a dívida tarifária, que se reflete na opção política do apoio às famílias.

Submetido a votação foi o requerimento aprovado por unanimidade, na ausência do IL, PCP, BE e L.

**8. Apreciação e votação da atualização do Regulamento da Comissão (novo RAR)**

Por solicitação do Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD), este ponto da OD ficou adiado.

**9. Outros assuntos**

Não havendo outros assuntos a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião.

A reunião foi encerrada às 18:05 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 24 outubro de 2023.

O PRESIDENTE  
  
(TIAGO BRANDÃO RODRIGUES)





## Comissão de Ambiente e Energia

### ATA NÚMERO 56/XV/ 2.ª SL

#### Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

António Monteiro (PS)  
Bárbara Dias (PS)  
Diogo Cunha (PS)  
Francisco Dinis (PS)  
José Pedro Ferreira (PS)  
Nelson Brito (PS)  
Paulo Marques (PS)  
Raquel Ferreira (PS)  
Ricardo Pinheiro (PS)  
Rui Lage (PS)  
Tiago Brandão Rodrigues (PS)  
Bruno Coimbra (PSD)  
Carlos Cação (PSD)  
Hugo Martins De Carvalho (PSD)  
Hugo Patrício Oliveira (PSD)  
João Dias Coelho (PSD)  
Jorge Salgueiro Mendes (PSD)  
Rita Matias (CH)  
Bernardo Blanco (IL)  
Pedro Filipe Soares (BE)  
Inês de Sousa Real (PAN)  
Rui Tavares (L)  
Joana Lima (PS)  
Tiago Barbosa Ribeiro (PS)  
António Topa Gomes (PSD)  
João Marques (PSD)  
Rui Cristina (PSD)  
Pedro Dos Santos Frazão (CH)

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Duarte Alves (PCP)

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Vera Braz (PS)  
Alexandre Simões (PSD)  
Cláudia André (PSD)  
Joaquim Barreto (PS)  
António Prôa (PSD)